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Ortsteilrat Dienstedt-Hettstedt 
Legislaturperiode 2024-2029 

 
 

Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortsteilrates 
 
Sitzung am:  Montag, 15. September 2025 
Sitzungsort:  Bürgerhaus Dienstedt, 99326 Stadtilm 
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
Sitzungsende: 19:45 Uhr 
 
 
 
Tagesordnung 
 
öffentliche Sitzung 
1. Begrüßung & Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
3. Bestätigung des Protokolls der Sitzung vom 16. Juni 2025 
4. Informationen des Ortsteilbürgermeisters 
 a. Allgemeine Informationen 
 b. Informationen zu den Anfragen aus der letzten Sitzung 
5. Bürgeranfragen 
6. Rentnerweihnachtsfeier 2025 
7. Anfragen der Ortsteilratsmitglieder 
8. Sonstiges 
 
 
 
Anwesenheit 
 
anwesend Hofmann, Philipp    Ortsteilbürgermeister 

Scheller, Marie  Ortsteilratsmitglied 
Rennebeck, Mathias Ortsteilratsmitglied 
Meier, René   Ortsteilratsmitglied 
Lehmann, Thomas  Ortsteilratsmitglied 
Keil, Beate   Ortsteilratsmitglied 
 
 

entschuldigt  Schmidt, Christoph  Ortsteilratsmitglied  
       
Gäste    Reifenberg, Klaus  Großhettstedt 
    Trefflich, Simone  Kleinhettstedt 



 

 
www.dienstedt-hettstedt.info 

                                           

Trefflich, Frank  Großhettstedt 
Lehmann, Horst  Kleinhettstedt 
Hoffmann, Matthias  Dienstedt 
Morgenroth, Elke  Kleinhettstedt 
Schenk, Katrin  Oesteröda 
Lerz, Diana   Dienstedt 
Trefflich, Martin  Großhettstedt 
Schraumann, Silvia  Dienstedt 
Raabe, Daniel  Großhettstedt 
Dr. Bienert, Thomas Dienstedt 
Keil, Ronny   Dienstedt 
 
 
 

 
TOP 1  Begrüßung & Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsteilbürgermeister eröffnet 18:30 Uhr die Sitzung und begrüßte alle 
Anwesenden.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 5 anwesenden Ortsteilratsmitgliedern und dem  
Ortsteilbürgermeister gegeben.  
 
Zur öffentlichen Sitzung nehmen interessierte Bürger aus Dienstedt, Oesteröda 
Groß- und Kleinhettstedt teil.  
 
 
TOP 2  Bestätigung der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird mit dem untenstehenden Abstimmungsergebnis im  
Anschluss bestätigt 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja - 0 Nein - 0 Enthaltungen von 6 Stimmberechtigten 
 
René Meier beantragt einen nichtöffentlichen Teil. 
Dieser Antrag wird mit folgendem Abstimmungsergebnis bestätigt: 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja - 0 Nein - 0 Enthaltungen von 6 Stimmberechtigten 
 
 
TOP 3  Bestätigung des Protokolls der Sitzung vom 16. Juni 2025 
 
Das Protokoll der neunten Ortsteilratssitzung der Legislatur 2024-2029 wurde mit 
nachfolgendem Ergebnis bestätigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja - 0 Nein - 0 Enthaltungen von 6 Stimmberechtigten 
 
 
TOP 4  Informationen des Ortteilbürgermeisters 
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a. Allgemeine Informationen 

1. Baumaßnahme Graben Dienstedt 
2. Baumaßnahme Großhettstedt 
3. Windkraftanlagen Großhettstedt 
4. Kehrsatzung 

• „das Bauamt bittet Sie im Rahmen der nächsten Ortsteilratssitzung die 
Ortsteilräte sowie die Bürger auf ihre Kehr- und Straßenreinigungspflicht 
hinzuweisen.“  

5. Dorferneuerung 
6. Anzeiger 
7. Förderantrag Bushaltestelle Alte Arnstädter Straße 

• Für dieses Jahr abgelehnt 
 

b. Anfragen aus den letzten Sitzungen 
1. Fläche Dorfplatz Kleinhettstedt 

• Hier wurde abgesprochen, dass der Bauhof einmal einen Grund in die Fläche 
bringt, damit die Anwohner im Anschluss die Pflege übernehmen können. – 
Wie ist der Stand? 

• Es handelt sich dabei um eine Privatfläche, der Bauhof wird daher 
nicht noch einmal tätig werden.  

2. Spiegel Dienstedt  
• Seit Anfang des Jahres ist der Spiegel an der Ausfahrt Uferweg geplant und „in 

Arbeit“. – Kann mit einem Abschluss des Projektes gerechnet werden? – Wenn 
ja, wann? 

• Der aktuelle 180 Grad Spiegel wird erneut ausgetauscht. Die 
Bestellung der neuen Spiegel ist ausgelöst und diese werden 
Ende Juli/Anfang August montiert.   

3. Renovierung MZG Kleinettstedt 
• Wann kann mit der Fertigstellung der Renovierung gerechnet werden, damit 

die Räumlichkeiten wieder vernünftig genutzt und ggf. auch wieder vermietet 
werden können? 

• Sofern es um die schonmal angesprochenen Malerarbeiten geht, 
können wir entweder Geld zur Verfügung stellen und der Verein 
erledigt sie Arbeiten selbstständig, oder der Bauhof erledigt die 
Arbeiten im Herbst/Winter selbst. Die restlichen Renovierung wird 
im Rahmen der Dorferneuerung in Betracht gezogen.  

4. Schild („Kein Parkplatz!“) Waidrasen  
• Anfrage nach dem Stand. – Wann wird dieses aufgehängt? 
• Beschilderung im Sinne der StVO nicht möglich, da Privatfläche. 

Poller keine adäquate Lösung, da immer wieder umgefahren. 
Bitten um Vorschlag zur privatrechtlichen Beschilderung.    

5. Schäden an Bäumen am Weg Ilmbrücke-Radweg Großhettstedt 
• Uns sind keine Schäden aufgefallen. Uns ist auch kein 

Verursacher bekannt/gemeldet worden.  
6. Holzgeländer Waidrasen Dienstedt  

• Siehe TOP 5 
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• Die Renovierung wird im Rahmen der Dorferneuerung in Betracht 
gezogen.  

7. Absenkung Bordstein Großhettstedt 
• Schon im letzten Jahr wurde über die Absenkung des Bordsteins in 

Großhettstedt gesprochen um eine gefahrlose „Befahrung“ der älteren 
Anwohner mit Rollatoren zu gewährleisten. Der Auftrag wurde laut Bauamt 
vergeben. – Wann ist mit einer Umsetzung zu rechnen? 

• Vergeben wurde nichts. Es hat bereits ein Ortstermin mit Klaus 
Hofmann stattgefunden. Vergabe erfolgt zeitnah.   

8. Austausch/Nachfüllen Sand Spielplatz Großhettstedt 
• Sand wird durch Bauhof aufgefüllt.  

9. Wanderwege 
• Die Wanderwege im Gebiet des Ortsteils, hier wurde besonders die bekannte 

„Mühlenroute“ des Osterspaziergangs genannt, sind in einem schlechten 
Zustand. Mehrfach wurde das von Gästen/Touristen angesprochen. – Wer 
übernimmt wann die Pflege der ausgewiesenen Wege, so dass diese gefahrlos 
nutzbar sind? 

• Die Wege sind im Juli durch den Wanderverein begangen worden 
und waren zu diesem Zeitpunkt in einem Zustand, der zumindest 
keine Gefahren birgt. Sicher ist ein Grasschnitt und auch ein 
Lichtraumschnitt der seitlichen Büsche notwendig, welcher sobald 
die zeitlichen Kapazitäten im Bauhof gegeben sind, stattfindet. Die 
Wegebegehung und -beschilderung erfolgt vertragsgemäß durch 
den Wander- und Freizeitverein Arnstadt e. V.. Die Wegearbeiten 
zur Verkehrssicherung werden weiterhin über den städtischen 
Bauhof ausgeführt. Sofern Mängel, Schäden oder Gefahren 
entlang der Wege entstehen, sind diese nicht immer unmittelbar 
feststellbar, weswegen eine Mitteilung durch Wanderer und Bürger 
stets erforderlich ist. Diese Info sollte natürlich dann den direkten 
Weg an die Verwaltung finden, um den Zustand zu prüfen und ggf. 
Maßnahmen ergreifen zu können. Eine Meldung ist auch über die 
Munipolis-App möglich. 

10.  Radweg 
• Der gesamte Radweg wird in wiederkehrenden Abständen 

kontrolliert und dementsprechend auch gepflegt.  
11. Hochwassersituation 

• Zum wiederholten Mal wurde der TOP nun vertagt, da es keinem Vertreter der 
Verwaltung möglich war der Einladung des Ortsteilrates zu folgen. 
Grundsätzlich ist es aus unserer Sicht ein positives Zeichen, wenn Fragen und 
Ideen der Anwohner an uns herangetragen werden und ein Interesse an der 
Mitarbeit in der Dorfgemeinschaft signalisiert wird. Die Anfragen und Ideen aus 
dem Ortsteil können vom Ortsteilrat nicht beantwortet werden. Ist damit zu 
rechnen, dass es einem Vertreter der Verwaltung, in absehbarer Zeit, möglich 
sein wird, dies vor Ort zu tun, oder sollen wir die Anwohner in dem Glauben 
lassen, dass das mehrfache Nicht-Erscheinen ein Zeichen des Desinteresses 
am Thema ist? 

• Abermals keinerlei Rückmeldung von Seiten der Verwaltung. 
12. Grünanlagen/-flächen 

• Der Pflegezustand der öffentlichen Flächen lässt zum großen Teil sehr zu 
wünschen übrig. Als Beispiel im Anhang ein paar Bilder aus Großhettstedt. – 
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Hier sollte ggf. die externe Vergabe überdacht werden, da der Zustand so 
sicher in keinem Verhältnis zu den Kosten steht. Allgemein ist dieser auf 
Dauer keine Lösung. 

• Umstrukturierung bei Auftragsvergabe, Ausführung 2. 
Jahreshälfte. 

 
TOP 6  Bürgeranfragen 

 
- Daniel Raabe: Es gab vor Beginn der Baumaßnahme in Großhettstedt keinerlei 

Information an die Anwohner. -> Bessere Kommunikation wird gewünscht. 
- Gräben in Dienstedt: Die Gräben in Richtung Radweg, sowie der Oesterbach sind 

laut der Anwohner in keinem guten Zustand. -> Klärung der Zuständigkeit und 
Pflege  

- Horst Lehmann: Hinweis zur Situation der Uferbesfestigung an Ilmbrücke 
Kleinhettstedt -> Uferbefestigung im Brückenbereich schlecht und wird immer bei 
hohem Wasserstand immer mehr ausgespült. -> Zuständigkeit klären und 
Ausbesserung veranlassen. 

- Klaus Reifenberg: Uferbefestigung in der Ilm-Kurve oberhalb Großhettstedt sollte laut 
Plan mit Steinen aufgefüllt werden. Bisher ist nichts passiert. -> Wie ist der Stand? 

- Klaus Reifenberg – Status Gefahrenpunkte in den Orten über Pegelstandsmeldungen 
festlegen -> Anfragen zum Thema Hochwasserschutz wurden von Seiten der 
Verwaltung bisher ignoriert. – Bürger wünschen sich Auskunft. 

- Elke Morgenroth – Prüfung der Kastanien in Kleinhettstedt (besonders 2te hinter der 
Grabenbrücke), um Gefahren zu vermeiden 

- Beleuchtung der Straßen in der schlechten Jahreszeit: es gibt Straßen in den 
Ortsteilen, die aufgrund defekter Lampen schlecht ausgeleuchtet sind 

- Anfrage zu Straßenabläufen Richtung Remda – wurden diese nachgearbeitet? 
 
 
TOP 6  Rentnerweihnachtsfeier 2025 

  

Es ist angedacht, wieder zwei Veranstaltungen für alle  Orte gemeinsam auszurichten – 
angedacht wurden hier die Termine 12. und 14. Dezember. 
 
Über die Anzahl der Veranstaltungen zusammen für alle Orte wurde wie oben mit folgendem 
Abstimmungsergebnis entschieden: 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja - 1 Nein - 0 Enthaltungen von 6 Stimmberechtigten 
 
Über die Daten für die zwei Veranstaltungen wurde wie oben mit folgendem 
Abstimmungsergebnis entschieden: 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja - 1 Nein - 0 Enthaltungen von 6 Stimmberechtigten 
 
 
TOP 7  Anfragen der Ortsteilratsmitglieder 
Keine Anliegen unter TOP 7. 
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TOP 8  Sonstiges 
  

Keine Anliegen unter TOP 8. 
 
 
Der Ortsteilbürgermeister schloss die öffentliche Sitzung um 19:20 Uhr. 
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 
Der Ortsteilbürgermeister schloss die Sitzung um 19:45 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________         _____________________ 
Philipp Hofmann          Thomas Lehmann 
Ortsteilbürgermeister                            Schriftführer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Folgende Sachverhalte/Fragen 
bitte von der Verwaltung klären/beantworten: 
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1. Sand Spielplatz Großhettstedt 
o Sand auffüllen! 

2. Gullis in den Orten 
o Gullis sind teils bis oben hin voll. – Säuberung ist mit Hinblick auf Starkregen 

dringend nötig. 
3. Zustand Gräben Dienstedt 

o Zuständigkeit und Zustand klären und Säuberungen veranlassen. 
4. Uferbefestigung an der Ilmbrücke Kleinhettstedt 

o Zuständigkeit klären und Ausbesserung veranlassen. 
5. Uferbefestigung Ilm-Kurve oberhalb Großhettstedt 

o Stand klären. 
6. Kastanien an der Mühlgrabenbrücke Kleinhettstedt 

o Prüfung und Gefahrenabwehr 
7. Straßenbeleuchtung 

o Kleinhettstedt an der Kneipe 
o Dienstedt Hinterm Börnchen 2 
o Dienstedt Rudolstädter Straße 

8. Parkplatz zwischen den Brücken Kleinhettstedt 
o Zuständigkeit? Befestigung? Zustand/Pflege Bäume? 

9. Hochwasserschutz 
o Anwohner, wie auch Ortsteilrat wünschen eine Information zum Thema 

in einer der nächsten Ortsteilratssitzungen in welcher die zahlreichen 
offenen Fragen geklärt werden können. 

 

 


